Compétence : Savoir multiplier des nombres entiers

Legon

Vocabulaire :
Facteur : les nombres que ’on multiplie.
Produit : résultat d’une multiplication.

Méthode et exemple :Poser et calculer 329 x 25

Propriétés :
Dans une multiplication, on a le droit de regrouper des facteurs ou de changer des facteurs de place.

Exemple :
4 x 2 x5 x 250

Exercices

Exercice 1 :

Calcule les produits suivants.

a) b 721 x 7 c) 259 x 308
b) 379 x 65 d) 2 843 x 942
Exercice 2 :

Regroupe astucieusement et calcule :
a) 2x25x5x4
b) 8x17x125x 10

Exercice 3 :

Chaque semaine, Alain nage pendant 36 minutes a la piscine.

On considere que la piscine est ouverte lors des 52 semaines de ’année.
Combien de temps Alain a-t-il nagé cette année ?

Exercice 4 :

L'élevage des bétes a viande demande des
guantités d'eau variables selon les espéces. Voici
les besoins en eau pour obtenir 1 kg de viande.

Besoins en eau Pour 1 kg de viande
3900L Foulet
4800L Parc
15500 L Boeuf

Donne les besoins en eau...
a. pour un poulet (2 kg de viande) :

b. pour un porc (350 kg de viande) :
c. pour un beeuf (750 kg de viande) :



Compétence : Savoir effectuer une division euclidienne ]

Lecon

Méthode et exemples :
Poser et calculer 329 — 5

Poser et calculer 4 320 +~ 12

Regle :
Dans une division euclidienne, on a toujours : dividende = (diviseur x quotient)+reste avec reste<diviseur.

Exemple :
Cela permet par exemple de vérifier qu’il n’y a pas d’erreur de calculs.

Et

Exercices

Exercice 1 :

Romain a effectue des divisions euclidiennes.
Sont-elles justes 7 Justifie sans poser les divisions.

a. 3 000 19 b. 8 6 2 1 2 c. 741 5]
(...} 157 [..o) 7 0 [...) 9 2
1l & 2 2 5

Exercice 2 :

Effectue les divisions euclidiennes.
a) 149 par 8

b) 3 764 par 9

c) 12 454 par 25

Exercice 3 :

Emy souhaite ranger 127 figurines dans des boites.
Chaque boite peut contenir 8 figurines.

De combien de boites a-t-elle besoin 7

Exercice 4 :

Une fleuriste dispose de 1 815 fleurs. Doit-elle réaliser des bouquets de 16 fleurs ou de 17 fleurs pour en utili-
ser le plus possible ?



Compétence : Savoir déterminer les multiples et diviseurs d’un nombre

Lecon

Exemples :
1) Déterminer des multiples de 17.

1x17=17 ;2 x 17 =34 ; = ; =
Des multiples de 17 sont

2) Déterminer tous les diviseurs de 12.

1x12=12; =12 ; =12

Les diviseurs de 12 sont

L]

Exercices

Exercice 1 :

Complete les phrases suivantes avec les mots "multiples” ou "diviseurs".

a) 24 est un ... de 4.
b) 6 est un ... de 42.
c) 77 est un ... de 7.

Exercice 2 :

Ecris la liste des huit premiers multiples :
a) 10

b) 3

c) 8

Exercice 3 :

a) Quels sont tous les diviseurs de 87

b) Quels sont tous les diviseurs de 117

¢) Quels sont tous les diviseurs de 24 7
Exercice 4 :

12-20-45-82-6-81-19-42-17-18

1)Dans la liste ci-dessus, écris en noir les multiples de 2.
2)Dans la liste ci-dessus, écris en rouge les multiples de 3.

3) Que peut-on dire des nombres qui ont été écrits en noir ET en rouge ?



Compétence

: Savoir utiliser les critéres de divisibilité

Legon

Nombre divisible par 2

Son chiffre des unités est 0 ou 2 ou 4
ou 6 ou 8.

Exemples :
452 756 est divisible par 2.
Car

7 823 n’est pas divisible par 2.
Car

Nombre divisible par 5

Son chiffre des unités est 0 ou 5.

Exemples :

8 750 est divisible par 5.

Car

7 823 n’est pas divisible par 5.
Car

Nombre divisible par 10

Son chiffre des unités est 0.

Exemples :
42 580 est divisible par 10.
Car

7 823 n’est pas divisible par 10.
Car

Nombre divisible par 3

Un nombre est divisible par 3 si la
somme de ses chiffres est un multiple
de 3.

Exemples :

7 143 est divisible par 3.
Car

Et

7 823 n’est pas divisible par 3.
Car
Et

Nombre divisible par 9

Un nombre est divisible par 9 si la
somme de ses chiffres est un multiple
de 9.

Exemples :

74 952 est divisible par 9.
Car

Et

7 823 n’est pas divisible par 9.
Car
Et

Nombre divisible par 4

Un nombre est divisible par 4 si le
nombre formé par son chiffre des
dizaines et son chiffre des unités est
un multiple de 4.

Exemples :
8 936 est divisible par 4.
Car

7 823 n’est pas divisible par 4.
Car

Exercices

Exercice 1 :

Justifie chaque réponse.

Exercice 2 :

Mets une croix gquand c'est vrai.

a) 157 326 est-il divisible par 27 'afug?gfgr;aff_t 2 3 4 | 5 q
b) 157 326 est-il divisible par 57 A 340
c) 157 326 est-il divisible par 10 ? -
d) 157 326 est-il divisible par 37 b. 644
e) 157 326 est-il divisible par 97 c. 645
T 0
f) 157 326 est-il divisible par 47 4. 2030
Exercice 3 : e. 20025
o f. 56241
Qui suis-je 7
a. |e suis divisible par 4. | b. e suis divisible par 2 g- 56 242
Je ne suis pas divisible mais pas par 4. h. 56243
par 5. e suis divisible par 3
Je suis divisible par 9. mais pas par 9.
180 | 405 | 270 | 108 180 | 405|270 | 108 Exercice 4
168 | 25 | 945| 90 168 | 252 (945| 90
Trouve un nombre divisible a la fois par 3; 4 et 5.
135 | 54 | 126 | 84 135 54 | 126 | 84
132|189 | 20 | 45 132|189 | 20 | 45
2 42 18 | 63 2 42 | 18 | B3




